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	In Victoria, a broad range of services is available to support your health and well-being as you age.  From home support services and other services that help support your independence at home, to residential aged care homes, there are numerous services to support your health and well-being as you age. 

“We're very fortunate in Victoria to have an extremely comprehensive system of aged care.  So people can spend a lot of time living in their own homes.  There's multitude of services that can be provided from the community.”

“Human beings are meant to socialise and communicate, so it's necessary to be involved in the community, I think.  I'm very interested in music.  I always say when you retire, you find what you like.  You know, there's something for everyone.  

So as we get older, it's important to maintain good health, and that's not just good medical health, but it's also good social health, doing the things that make you feel good.”

As we get older, we face new challenges.  So it's a good idea to discuss your plans and wishes for the future with your family or support network, and begin to plan ahead. 

The key thing is to work with the experts and services that are available, and ask questions to ensure you understand the options available to you. 

The Australian Government provides the majority of aged care services, including services to support you at home, and aged care homes or residential aged care services.  My Aged Care is the national gateway for accessing these services. 
My Aged Care provides assistance with home services, such as domestic help, and if a stay in hospital is necessary, hospital staff can arrange for after-hospital or transition-care services through My Aged Care. 

There are other services to support you to live independently too. 

Personal alert systems or services can provide you with added confidence to live in your own home.  Personal alert systems notify emergency services and caregivers of an accident, such as a fall. 

The Victorian Government funds Personal Alert Victoria, a daily monitoring and emergency response service for frail, older Victorians and Victorians with disabilities. 

There are also private services that can assist you. 
Your GP can advise you and connect you with other health care professionals as needed. 

Ask your GP about the free annual health assessment for people aged 75 years and over or 55 years and over for Aboriginal and Torres Strait Islanders. 

For many people, it may become difficult to manage all their needs at home. 

At this time, residential care is often the choice. 
For care in an aged care home or residential services, My Aged Care can assist with range of services support.  Note that any fees and eligibility for subsidies will be discussed and agreed upon with your service provider before the services are provided. 

You may have to pay something towards the cost of your care. 
“So residential care is, these days, very highly regulated.  So there are very stringent standards to make sure that the care you receive is outstanding.  Certainly, there are some wonderful residential facilities available that provide excellent care and a loving and welcoming environment.” 


“What makes this feel like a home is, instead of living at home on your own, you’re just living with one great big family.  Benefits of that are I'm no longer lonely.  The social benefits are enormous.  I'm outside doing quite a bit of work in the workshop, which helps a lot.”
“There are many things to consider in planning your future as you age.  It is important to keep healthy and fit, be informed about aged care services, and plan ahead.”

To learn more about ageing and aged care services, visit My Aged Care, or call the contact centre on 1800 200 422. 
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	У Викторији постоји много различитих услуга које вам помажу у одржавању здравља и благостања када остарите. Од услуга помоћи у кући и других услуга које вам помажу да будете самостални код куће, до боравишне неге у дому за старије особе, постоји велики број услуга које вам помажу у одржавању здравља и благостања када остарите. 
“У Викторији имамо ту срећу да постоји веома опсежан систем бриге о старијим особама. Тако да старије особе могу дуже да живе у својој кући. Постоје многе услуге које могу да се пруже у друштвеној заједници.”
“Људска бића имају потребу да се друже и комуницирају, зато сматрам да им је потребно да учествују у животу друштвене заједнице. Мене веома интересује музика. Увек кажем да када одете у пензију, пронаћи ћете оно што волите. Знате, за сваког постоји нешто.  
Зато је важно да одржавате здравље и када остарите, а то не значи само добро здравље са медицинске тачке гледишта, него и добро друштвено здравље које постижете радећи оне ствари које вам причињавају задовољство.”
Како старимо, наилазимо на нове изазове. Зато је добро да о својим плановима и жељама за будућност разговарате са члановима ваше породице или са мрежом особа које вам пружају подршку и да почнете да планирате унапред. 
Важно је да сарађујете са стручњацима и службама које су вам на располагању и да постављате питања да бисте добро разумели које опције вам стоје на располагању. 
Аустралијска влада пружа већину услуга за старије особе, укључујући услуге за помоћ код куће и у старачким домовима или у установама за боравишну негу старијих особа. My Aged Care је полазна тачка за приступ тим услугама на националном нивоу. 
My Aged Care пружа помоћ у кући, на пример помоћ за кућне послове, а ако морате да одете у болницу, особље болнице може да организује услуге након отпуста из болнице или негу у прелазном периоду преко My Aged Care. 
Постоје и друге врсте услуга које ће вам помоћи да самостално живите. 
Лични уређаји за позив у помоћ или услуге могу да вам пруже додатно поуздање да живите код своје куће. Лични уређаји за позив у помоћ обавештавају службе хитне помоћи и неговатеље о незгодама, као што је пад. 
Викторијска влада финансира организацију Personal Alert Victoria, која свакодневно прати стање и одговара на хитне позиве старијих особа слабог здравља и особа са инвалидитетом у Викторији. 
Постоје и приватне службе које могу да вам помогну. 
Ваш лекар опште праксе по потреби може да вас посаветује и повеже са другим здравственим радницима. 
Питајте лекара опште праксе за бесплатан лекарски преглед који се обавља једанпут годишње за особе које имају 75 година старости и више или 55 година старости и више за урођенике и острвљане Торесовог пролаза. 
Многим особама може да буде тешко да успешно обављају све своје кућне послове. 
Када дође до тога, боравишна нега је често прави избор. 
За добијање неге у старачком дому или дому за боравишну негу, My Aged Care може да вам помогне у добијању више врста помоћи. О цени и праву на субвенције ћете разговарати и договорити се са пружаоцем услуга пре него што се почну пружати услуге. 
Можда ћете морати да платите један део цене услуга. 
“Дакле, боравишна нега је у данашње време строго регулисана. Постоје врло строги стандарди чији је циљ да вам се обезбеди висококвалитетна нега. Свакако да постоји много одличних установа за боравишну негу које су вам на располагању и које пружају изврсну негу и окружење пуно љубави у којем ћете се осећати добродошли.” 
“Зато се у њима осећате као код куће, када више не можете да живите сами код своје куће, и ту живите као у великој породици. Предности тога су да се више не осећам усамљено. Друштвене користи су огромне. Доста радим и у радионици, што ми много значи.”
“Многе ствари треба да узмете у обзир када планирате будућност у старијим годинама. Важно је да очувате здравље и кондицију, да будете обавештени о услугама за старије особе и да планирате унапред.”
Ако желите да сазнате нешто више о процесу старења и услугама за старије особе, погледајте My Aged Care или позовите контакт центар на 1800 200 422. 
За више информација, погледајте www.BETTERHEALTH.vic.gov.au/agedcare
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