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	It's a fact of life that many of us will require a hospital stay at some point in our lives, whether it be due to illness, a surgical procedure, the birth of a child or an unexpected emergency.

Victoria is fortunate to have a diverse range of public and private hospitals spread across both metropolitan and regional centres statewide.

These hospitals cover a vast amount of general and specialised areas of health-care practice.

Which hospital you ultimately end up attending will be largely based both on your location and your specific needs and circumstances.

Often, this can be determined by whether your hospital visit is planned or unplanned.

An unplanned hospital visit usually means that you or someone you're helping has needed to go a hospital urgently because something unexpected has happened, an injury or an accident, for example.

And in most cases, the best thing to do is go to the emergency department of your nearest hospital, or calling 000 for urgent medical advice and assistance if you are unable to get to a hospital in an emergency.


Planned hospital visits occur when your GP or other specialist healthcare professional advises you to visit a hospital for a specialist clinic, maternity services or specific treatment.




A fairly common example of this is to get a specialist opinion on whether you need surgery.

Before going into hospital, your doctor will usually refer you to see a specialist, and you'll need to contact the specialist clinic and make an appointment.


The specialist will assess you and may send you for further tests before deciding on what kind of treatment you require and whether you need to go into hospital or surgery for treatment.


At this stage, you will also be told how long you will have to wait for treatment.

Sometimes, you may be booked to attend a hospital for complex tests or treatments that require you to be admitted for a day or overnight.


How you are admitted to hospital depends on whether you are going through the public or private hospital system, what kind of treatment you're receiving and how urgent your treatment is.

In public hospitals, your waiting time for elective surgery depends on how urgent your condition is, which is discussed by you and the surgeon.

For emergency surgery, you may be admitted straight away from the emergency department or clinic with no waiting period.

In the public hospital system, you may not be able to choose your treating specialist.
In private hospitals, you may not have to wait as long for treatment and you can usually choose who your doctor or specialist is, but you should be aware there are costs and fees associated with any form of treatment within the private system.


Sometimes, even if you plan to be admitted to a private hospital, the best place for your treatment may end up being a public hospital.


This can be due to a particular public hospital having the specific equipment, facilities and specialists required for a particular health problem or treatment.


Once you've been admitted into hospital, you will stay in a hospital ward.

How long you stay will depend on the specific treatment you require.


For minor procedures, you may only need to stay for a day, but for ongoing treatment or major surgery, you will need to stay longer.


Outside of the hospital system, there are numerous other services that can provide treatment if you have an urgent need.


For medical emergencies, you should always call 000.

For after-hours medical issues that are not emergencies, there are a range of options available to you, such as telephone helplines, pharmacies and after hours medical clinics.


If you are seeking general medical advice about a health issue, you can phone Nurse-On-Call at any time of the day or night, or contact Maternal and Child Health if you are concerned about your baby or your child.


For more information, visit: betterhealth.vic.gov.au/hospitals
	Чињеница је да ће многима од нас кад-тад затребати болничко лечење, или због болести, или због операције, порођаја или изненадног хитног случаја.

Викторија срећом има различите државне и приватне болнице, и у градским и у регионалним центрима широм државе.

Те болнице пружају велики број општих и специјалистичких здравствених услуга.

У коју болницу ћете доспети ће углавном зависити од вашег места становања и посебних потреба и околности.

Често ће пресудни фактор бити да ли је одлазак у болницу планиран или не. 

Непланирани одлазак у болницу обично значи да сте ви или неко коме помажете требали хитно да одете у болницу, на пример због неочекиваног догађаја, повреде или несреће.

У већини случајева је најбоље отићи на одељење за хитну помоћ најближе болнице, или позвати 000 за хитан лекарски савет и помоћ ако нисте у стању да одете у болницу у хитном случају.

Планирани одлазак у болницу се заказује када вам лекар опште праксе или неки други здравствени радник препоручи да одете у болницу на специјалистичку клинику, у породилиште или на одређени третман. 

Најчешће је то за прибављање мишљења специјалисте о потреби за операцијом.

Пре одласка у болницу, ваш лекар ће вас обично упутити специјалисти и ви ћете требати да контактирате специјалистичку клинику и закажете преглед.

Специјалиста ће вас прегледати и можда послати да се обаве додатни тестови пре него што одлучи какво лечење вам је потребно и да ли треба да идете у болницу на лечење или операцију.

Тада ће вам такође рећи колико дуго ћете чекати на лечење.

Понекад ћете можда добити термин за одлазак у болницу на сложене тестове или третмане због којих треба да останете један дан или преко ноћи.

Како ћете бити примљени у болницу зависи од тога да ли сте државни или приватни пацијент, какав третман примате и колико вам је третман хитан.
У државним болницама ћете доћи на ред за елективну операцију зависно од хитности вашег стања, о чему ћете разговарати са хирургом.
На хитну операцију могу да вас одмах приме са одељења за хитну помоћ или клинике, без чекања. 

У државној болници можда нећете моћи да бирате специјалисту који ће вас лечити.
[bookmark: _GoBack]У приватним болницама, можда нећете тако дуго чекати да дођете на ред за третман, а обично можете и да бирате лекара или специјалисту, али морате да знате да се у приватном систему све врсте третмана наплаћују.

Понекад, чак и ако сте планирали да идете у приватну болницу, најбоље место за одређени третман ипак може да буде државна болница.

То може да буде зато што одређена државна болница има специфичну опрему, просторије и специјалисте за неки посебан здравствени проблем или третман.

Када вас приме у болницу, бићете смештени на једно од одељења.

Колико дуго ћете остати, зависиће од специфичног третмана који вам је потребан. 

За неке мање процедуре можда ћете бити у болници само један дан, али за дуже лечење или већу операцију ћете остати дуже.

Ван болничког система постоји велики број других служби које пружају третмане ако је у питању хитна потреба.

За хитне случајеве, увек позовите 000.

За здравствене проблеме ван радног времена који нису хитне природе, имате на располагању више различитих опција, као што су дежурне телефонске службе, апотеке и дежурне клинике.

Ако вам треба уопштени савет за неки здравствени проблем, можете да позовете дежурну медицинску сестру у било које доба дана или ноћи, или да контактирате Службу за здравље мајке и детета ако сте забринути за своју бебу или дете.

За више информација, погледајте: betterhealth.vic.gov.au/hospitals
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