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	 Seeing a doctor                                  Одлазак код лекара, специјалисте 
specialist or health professional      | или здравственог радника

	
	

	Victoria has a wide range of health care professionals to meet all your health needs.



From your local GP to specialists and allied services covering both complimentary medicine and conventional treatments, there is a diverse range of expert to help you.



For everyday non-emergency and ongoing health issues, your first place for treatment and advice will usually be your local GP, who is a general practitioner, but is commonly known as a GP.



GPs, as well as other allied health professionals, such as physiotherapists, psychologists, podiatrists, and dentists can be accessed directly without referral.


This is called primary, or first, care.


There are also medical specialists.


However, you will need to have a referral from your GP to access these services.

Talk to your GP for more information.


Your GP will have an understanding of you and your medical history.

“I think it's really important for someone to have a good relationship with their GP. As someone they can come to and trust with their health problems.


A GP is a person who's fairly central and you might have any kind of health problem, whether it be physical problem or a mental problem or you might want to just talk about your general health and prevention, you can be really well assured that anything you tell the doctor's not going to go outside of the room. It's completely confidential.


It's really important when a person comes to the doctor to tell the doctor exactly what you're doing, exactly what you're taking. Whether it be prescribed medication or over the counter medication, alternative substances, natural medicines. That's all okay, just tell the doctor and also alcohol and any elicit substances you might be taking. The doctor just wants to know to get the best outcome for you.”



Your GP can also prescribe suitable medications, refer you to specialists for further treatment, recommend allied health professionals, or write medical leave cover notes for your employer if you are unwell.





Having an open and honest relationship with your GP and any other healthcare professionals you see is essential to assist in helping you stay as healthy as possible.



If you are dissatisfied with a healthcare professional, you have the right to get a second medical opinion.



Healthcare professionals play an important role in advising and helping you to prevent illness and maintain good health.



They can help with a whole range of health and wellbeing issues, such as eating well, keeping active, maintaining good mental health.


As an example, let's say you're concerned about a painful knee.

Your GP will assess your condition and may refer you to a radiologist.


You may decide to contact a physiotherapist and make an appointment.
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There are, of course, benefits to seeing your GP about this issue, too.

Your GP can assess your issue in conjunction with the picture they already have of your overall health.


Once you have seen the radiologist you have been referred to the results will be returned to your GP who will talk with you about the next steps in your health plan.


If it turns out that you need further more specialised help, in this case it could be an orthopaedic surgeon, then a referral must be obtained.

Seeing your GP is either free or subsidised by a government rebate.


If your GP bulk bills, medicare should cover the whole cost.



If they charge a set consultation fee, medicare pays a portion of this.

Costs to see other healthcare professionals or other specialists can vary.



Most charge a fee, but medicare refunds part of that cost.

It's a good idea to check how much you will have to pay before you start your treatment.


There can be times when your GP and other healthcare professionals are unavailable.

In this instance, there are telephone helplines, like nurse on call, available 24 hours a day for general medical advice.


Finding a GP, specialist, or other healthcare professional is something you can play a big part in.


By being involved in your healthcare and talking openly and honestly with your GP, you'll get the best results.



Remember to ask questions, get a second opinion if you need to, listen to health advice, ask for a translator if needed, and act early.



For more information, visit: betterhealth.vic.gov.au/healthprofessionals.
	Викторија има много различитих здравствених стручњака који могу да испуне све ваше здравствене потребе.
Од лекара опште праксе до специјалиста и стручњака из области сродних здравству који пружају и допунске и конвенционалне третмане, постоји велики број различитих стручњака који су ту да вам помогну.
За лечење и савет у вези са свакодневним и хроничним здравственим проблемима који нису хитне природе, обично ћете се прво обратити локалном лекару опште праксе, који је познат као GP.
Код лекара опште праксе и других стручњака из области сродних здравству, као што су физиотерапеути, психолози, подијатри и зубари, можете да одете директно, без упута.
То се зове примарна здравствена заштита.
Постоје и специјалисти за одређене здравствене области.
Међутим, за њихове услуге вам је потребан упут од лекара опште праксе.
Више информација ћете добити од лекара опште праксе.
Ваш лекар опште праксе има увид у ваше стање и историју болести.
“Веома је важно да успоставите добре односе са лекаром опште праксе. То је особа којој можете да се обратите и поверите своје здравствене проблеме.
Лекар опште праксе је централна особа са којом можете да разговарате о било којем проблему физичке или менталне природе или само уопштено о здрављу и превенцији. Можете да будете уверени да ваш лекар никоме неће пренети шта сте му рекли. Ти разговори су потпуно поверљиви.
Када одете код лекара, јако је важно да му кажете тачно шта радите и шта узимате. Било да се ради о лековима који се издају на рецепт или без рецепта, о алтернативним супстанцама или о природним препаратима. Лекару то све слободно можете да кажете. Исто тако му реците и за алкохол и противзаконите супстанце које евентуално узимате. Лекар то  мора да зна само да би могао да вам пружи најефикаснији третман.”
Лекар опште праксе такође може да вам препише одговарајуће лекове, да вас упути специјалисти на даље лечење, да вам препоручи здравствене стручњаке из области сродних медицини или да вам изда лекарско уверење о боловању за послодавца ако нисте ишли на посао због болести.
Отворен и искрен однос са лекаром опште праксе и са другим здравственим радницима код којих одлазите је веома битан и помоћи ће вам да у највећој могућој мери очувате своје здравље.
Ако нисте задовољни неким здравственим радником, имате право да тражите мишљење другог лекара.
Здравствени радници играју важну улогу у саветовању и пружању помоћи за спречавање болести и одржавање доброг здравственог стања.
Они могу да вам помогну у вези са разним здравственим питањима и питањима благостања, као што су правилна исхрана, физичке активности, одржавање доброг менталног здравља. 
Рецимо, на пример, да вас забрињава болно колено.
Ваш лекар опште праксе ће вас прегледати и можда упутити радиологу.
Можда ћете желети да се обратите физиотерапеуту и да закажете термин.
Није вам за све потребан упут од лекара опште праксе.
Али, наравно да је добро питати и лекара опште праксе о томе.
Ваш лекар опште праксе ће размотрити проблем у склопу укупне слике вашег општег здравственог стања.
Након снимања на које вас је упутио лекар опште праксе, резултати ће му бити послати и он ће разговарати са вама о наредним корацима у плану лечења.
Ако се испостави да вам је потребна помоћ специјалисте, у овом случају би то могао да буде ортопед, за то ће вам бити потребан упут.
Прегледи код лекара опште праксе су или бесплатни или су дотирани преко државне повластице.
Ако ваш лекар опште праксе ништа не наплаћује пацијентима, Мedicare би требало да плати пуну цену прегледа.
Ако лекар наплаћује одређени хонорар, Мedicare ће платити један део трошкова.
Цене прегледа од стране других здравствених радника или специјалиста могу да буду различите.
Већина њих наплаћује хонорар, али Мedicare враћа један део.
Добро би било да унапред, још пре почетка третмана проверите колико ћете морати да платите.
Понекад ваш лекар опште праксе и други здравствени радници можда неће бити на располагању.
У тим случајевима су на располагању телефонске службе за помоћ, нпр. служба медицинских сестара, која 24 сата на дан даје уопштене здравствене савете.
И ви можете да одиграте важну улогу у проналажењу лекара опште праксе, специјалисте или другог здравственог радника.
Ако активно учествујете у стварима које се тичу ваше здравствене неге и отворено и искрено разговарате са вашим лекаром опште праксе, постићи ћете најбоље резултате.
Не заборавите да постављате питања, затражите мишљење другог лекара, ако вам је потребно, послушате здравствене савете, тражите тумача, ако вам је потребан и предузимате мере што пре.
За више информација, погледајте: betterhealth.vic.gov.au/healthprofessionals.
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