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	Klimaatverandering en gezondheid – je impact verlagen en je gezondheid verbeteren (gezonde neveneffecten van matiging van klimaatverandering)

Actie ondernemen tegen klimaatverandering is niet alleen goed voor het milieu, maar verbetert ook je gezondheid en bespaart geld.
Door te wandelen of te fietsen in plaats van auto te rijden, verlaag je broeikasgasemissies en je risico op aandoeningen zoals overgewicht, diabetes en hartziekten.
Samen met openbaar vervoer, verlaagt dit ook luchtvervuiling.
Door meer fruit, groenten en volkoren producten te eten, samen met een gezonde levensstijl, verbeter je ook je geestelijk en lichamelijk welzijn door een gezond gewicht, cholesterol en bloeddruk aan te houden.
En door het aantal bewerkte en verpakte voedingsmiddelen te verlagen, verlaag je ook de hoeveelheid afval die naar het stortterrein gaat.
Leidingwater kiezen in plaats van flessenwater en suikerhoudende dranken is niet alleen beter voor je gezondheid en het milieu, maar is ook nog veel goedkoper.
En door je woning efficiënt te verwarmen en af te koelen blijf je het hele jaar door comfortabel en gezond en bespaar je ook geld op energie.
Al deze voordelen zijn niet alleen goed voor je gezondheid, maar verlagen ook de druk op het gezondheidssysteem en ons milieu. Iedereen wint.
Klimaatverandering en gezondheid — onderneem vandaag actie voor een gezondere toekomst.
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