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	Cambiamenti climatici e salute - Ridurre il proprio impatto e migliorare la propria salute (benefici per la salute derivanti dalla mitigazione dei cambiamenti climatici)

Agire contro il cambiamento climatico non è solo positivo per l'ambiente, ma migliora anche la salute e fa risparmiare denaro.
Camminando o andando in bicicletta invece di guidare puoi ridurre le emissioni di gas serra e il rischio di essere affetto da malattie come obesità, diabete e cardiopatie.
Ciò, insieme all'utilizzo dei mezzi pubblici, riduce anche l'inquinamento atmosferico.
Mangiare più frutta, verdura e cereali integrali, oltre a seguire uno stile di vita attivo, migliorerà il tuo benessere psicofisico aiutandoti a mantenere peso, colesterolo e pressione sanguigna a livelli salutari.
Riducendo la quantità di alimenti trattati e confezionati che mangi, riduci anche la quantità di rifiuti che finisce in discarica.
Scegliere l'acqua del rubinetto piuttosto che l'acqua in bottiglia o le bevande zuccherate non è solo una scelta migliore per la salute e l'ambiente, ma è anche una scelta molto più economica.
Riscaldare e raffreddare la casa in modo efficiente ti aiuterà a mantenere una casa confortevole e a rimanere in salute tutto l'anno, risparmiando sull'energia.
Tutti questi benefici non sono solo positivi per la nostra salute, ma aiutano anche a ridurre le richieste sul sistema sanitario e sul nostro ambiente. Tutti ne guadagnano.
Cambiamento climatico e salute: agisci oggi per un domani più sano.
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