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	Zmiana klimatu a zdrowie - Zmniejszenie twojego wpływu i poprawienie twojego zdrowia (dodatkowe korzyści złagodzenia zmian klimatycznych)

Podejmowanie działań przeciwko zmianie klimatu jest nie tylko dobre dla środowiska, ale również poprawia twoje zdrowie i oszczędza ci pieniędzy.
Spacerując lub jeżdżąc na rowerze zamiast prowadzenia samochodu, możesz zmniejszyć emisje gazów cieplarnianych oraz ryzyko nabawienia się otyłości, cukrzycy i choroby serca.
To, jak również korzystanie z transportu publicznego, zmniejsza także zanieczyszczenie powietrza.
Jedzenie więcej owoców, jarzyn i całych ziaren, przy zachowaniu aktywnego stylu życia, poprawi twoje samopoczucie psychiczne i fizyczne, pomagając ci zachować zdrową wagę oraz poziom cholesterolu i ciśnienia krwi.
A zmniejszając spożycie przetworzonej i pakowanej żywności, zmniejszasz również ilość odpadów, które trafiają na wysypiska.
Picie wody z kranu zamiast butelkowanej oraz napojów słodzonych jest nie tylko lepsze dla twojego zdrowia, ale również o wiele tańsze.
A efektywne ogrzewanie i chłodzenie twojego domu pomoże ci zachować wygodę i zdrowie przez cały rok, jak również oszczędzić koszty energii.
Wszystkie te korzyści są dobre nie tylko dla naszego zdrowia, ale również pomagają zmniejszyć obciążenie systemu opieki zdrowotnej i naszego środowiska. Każdy na tym wygrywa.
Zmiana klimatu i zdrowie - podejmij działania dzisiaj dla zapewnienia zdrowszego jutra.
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