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	Cambio climático y salud: Reducir nuestro impacto y mejorar nuestra salud (beneficios en la salud al mitigar el cambio climático)

Actuar contra el cambio climático no solo es bueno para el medioambiente, sino que también mejora xu salud y lo ayuda a ahorrar.
Al andar o ir en bicicleta en lugar de conducir puede reducir las emisiones de gas invernadero y el riesgo de padecer afecciones como obesidad, diabetes y cardiopatías.
Estas acciones también ayudan a reducir la contaminación atmosférica, igual que utilizar el transporte público.
Comer más fruta, verduras y cereales integrales, junto con un estilo de vida activo, mejorará su bienestar físico y mental ayudándolo a tener un peso saludable y unos niveles correctos de colesterol y presión sanguínea.
Y al reducir la cantidad de alimentos procesados y envasados que consume, también está reduciendo el volumen de residuos que va a los vertederos.
Optar por agua del grifo en lugar de agua embotellada o bebidas azucaradas es mejor para su salud y para el medioambiente, pero también es mucho más barato.
Utilizar de una manera eficiente la calefacción y el aire acondicionado en su hogar le ayudará a sentirse cómodo y sano durante todo el año, y ahorrará dinero en la factura energética.
Todos estos beneficios no solo son buenos para su salud, sino que también favorecen la reducción de la demanda en el sistema sanitario y mejoran nuestro medioambiente. Todos salimos ganando.
Cambio climático y salud: actuar hoy para tener un mañana más sano.
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