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	Biến đổi khí hậu và sức khỏe - Giảm các tác động và cải thiện sức khỏe của quý vị (các lợi ích sức khỏe cùng với việc giảm thiểu biến đổi khí hậu)
Hành động chống lại biến đổi khí hậu không chỉ tốt cho môi trường, mà còn cải thiện sức khỏe của quý vị và tiết kiệm tiền của quý vị.
Bằng cách đi bộ hoặc đi xe đạp thay vì lái xe, quý vị có thể giảm lượng khí thải nhà kính và nguy cơ mắc các bệnh như béo phì, tiểu đường và bệnh tim.
Điều này, cũng như việc sử dụng các phương tiện giao thông công cộng, cũng làm giảm ô nhiễm không khí.
Ăn nhiều trái cây, rau và ngũ cốc, cùng với lối sống năng động, sẽ cải thiện sức khỏe tinh thần và thể chất của quý vị bằng cách giúp quý vị duy trì cân nặng, mỡ máu và huyết áp khỏe mạnh.
Và bằng cách giảm lượng thực phẩm chế biến và đóng gói , quý vị cũng sẽ giảm lượng chất thải sẽ bỏ vào bãi rác.
Chọn nước máy thay vì nước đóng chai hoặc đồ uống có đường không chỉ tốt hơn cho sức khỏe và môi trường của quý vị, mà nó còn rẻ hơn rất nhiều.
Và sưởi ấm và làm mát nhà của quý vị hiệu quả sẽ giúp quý vị giữ được thoải mái và khỏe mạnh quanh năm, và tiết kiệm tiền năng lượng.
Tất cả những lợi ích này không chỉ tốt cho sức khỏe mà còn giúp chúng ta giảm các yêu cầu về hệ thống y tế và môi trường của chúng ta. Nó là một chiến thắng cho tất cả mọi người.
Biến đổi khí hậu và sức khỏe - hành động ngay hôm nay cho một ngày mai khỏe mạnh hơn.
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