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	Funghi selvatici velenosi

	Italian | Italiano


· I funghi selvatici pericolosi compaiono solitamente dopo le prime copiose piogge autunnali.
· Si possono trovare in molti luoghi, tra cui boschi (bushland), foreste, parchi pubblici, parchi giochi, campi scolastici, campi agricoli e nelle aree più vicine alla tua abitazione, nel tuo giardino, nel prato, nel terricciato, nel pacciame o nella paglia.
· Tieni d’occhio i tuoi bambini e gli animali domestici quando sei fuori perché i funghi sono facilmente individuabili e possono sembrare interessanti da mangiare.
· Le persone che hanno vissuto all’estero sono tenute a sapere che i funghi velenosi in Australia possono assumere le sembianze di funghi commestibili trovati in altri paesi.
· I funghi Tignosa Verdognola/Amanita falloide (Death Cap) sono i più pericolosi e possono causare danni letali al fegato. Cucinarli o sbucciarli non elimina il veleno. L’amanita falloide cresce sotto le querce, i noccioli e i castagni, ma i funghi letali possono crescere ovunque. Gli unici funghi sicuri da mangiare sono quelli che compri da un fruttivendolo o da un supermercato affidabile.
· Se qualcuno mangia accidentalmente un fungo selvatico, non aspettare l’insorgere dei sintomi chiama il Centro informazioni sui Veleni (Poisons Information Centre) al 13 11 26 e segui i loro consigli.
Chiunque accusi un malore dopo aver mangiato un fungo selvatico deve consultare urgentemente un medico.
In caso di emergenza, chiama sempre il Triple Zero (000).
I sintomi di avvelenamento da funghi selvatici includono:
· Crampi violenti allo stomaco
· Dolore addominale
· Vomito
· Nausea
· Diarrea
I sintomi di solito iniziano 3-6 ore dopo aver ingerito i funghi e possono durare fino a 3 giorni.
I funghi più pericolosi possono causare sintomi ritardati che potrebbero manifestarsi fino a 24 ore dopo averli ingeriti.
www.betterhealth.vic.gov.au/health/healthyliving/mushroom-poisoning
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